Ekonomikas stabilitāte un izaugsme
Pārbaudes darbs ekonomikā  12.klasei  - februāris
1.Apvelciet pareizās atbildes (katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde). (4 punkti)

1. Ekonomiskās aktivitātes augšupejas fāzē:

a) palielinās bezdarbs;

b) samazinās izdevumi ilgi lietojamām precēm;

c) samazinās reālais iekšzemes produkts;

d) pieaug darba samaksa.

2. Aprēķinot iekšzemes kopproduktu, tajā ietver:

a) gada laikā tautsaimniecībā saražoto preču un pakalpojumu vērtību;

b) gada laikā valstī un ārvalstīs saražoto preču un pakalpojumu vērtību;

c)gada laikā valstī saražoto gala preču un pakalpojumu vērtību;

d) gada laikā pārdoto visu preču un pakalpojumu vērtību.

3. Filipa līkne parāda sakarību starp:

a) nodokļa ieņēmumiem un nodokļa likmi;

b) iedzīvotāju ienākumiem (%) un iedzīvotāju skaitu (%);

c) naudas pieprasījumu un procenta likmi;

d) bezdarba līmeni un inflāciju.

4. Pieņemsim, ka mājsaimniecības plānotie gada nominālie ienākumi ir nemainīgi jau trešo gadu – EUR 7000. Dotajā gadā patēriņa cenas (inflācija) ir pieaugušas par 10%. Mājsaimniecības reālie ienākumi:

a) palielināsies;

b) samazināsies;

c) paliks nemainīgi;

d) inflācijas temps neietekmē reālos ienākumus.
2. Uzrakstiet, kuram inflācijas veidam atbilst katra no situācijām. (3 punkti)

	Situācija
	Inflācijas veids

	Valsts palielina muitas tarifus.
	

	Būtiski palielina bērnu pabalstus.
	

	Pasaules tirgū pieaug izejvielu cenas
	


3.Tabulā doti fiskālās vai monetārās politikas īstenošanas pasākumi. Atzīmējiet tabulā ar “X”, kurš ir fiskālās un kurš ir monetārās politikas pasākums. (5 punkti)

	Nr.p.k.
	Pasākumi 
	Fiskālā politika 
	Monetārā politika

	1.
	Skolotāji panāk algas paaugstināšanu no valsts budžeta līdzekļiem
	
	

	2.
	Tiek paaugstināta obligāto rezervju norma komercbankām.
	
	

	3.
	Valstī tiek palielināta degvielas akcīzes nodokļa likme.
	
	

	4.
	4. Komercbankas nopērk ārvalstu valūtu no centrālās bankas.
	
	

	5.
	Valdība piešķir naudu zemkopjiem, kuru sējumi cietuši no sausuma, no valsts budžetā apstiprinātiem neparedzētiem izdevumiem
	
	


4. Elīna izaudzēja avenes un pārdeva tās firmai “Lauku veltes” par EUR 200. Firma pārdeva avenes uzņēmumam “Dāņu ievārījums” par EUR 225. Uzņēmums izgatavoja no tiem aveņu ievārījumu un pārdeva to vairumtirdzniecības bāzei par EUR 400. Vairumtirdzniecības bāze ievārījumu piegādāja veikalam “Augļi un ievārījumi” par EUR 450, un veikals pārdeva konservus par EUR 500.            Aizpildiet tabulu. (4 punkti)
	Ražošanas stadijas 


	Starpprodukta

vērtība 

	Pievienotā

vērtība 

	Ieņēmumi no produkcijas

pārdošanas

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


	Pievienotā vērtība
	+
	
	+


Par cik EUR pieaug IKP no šiem darījumiem? Ls ………………………………………………………………….……………………………………………………………………….………

5. Nosakiet, vai minētās darbības tiek ietvertas iekšzemes kopproduktā (IKP)? Vai ietvetās IKP palielina vai samazina? Kurus IKP elementus šīs darbības izmaina? Atbilstošajās ailītēs ievelciet “X”.       (Vienā rindā var būt arī divi “X”.) (6 punkti)

	Darbība 

	 Neietver IKP


	Ietver IKP
Palielina


	Ietver IKP
Sama

-zina


	Privātais

patēriņš

(C)


	Valdības

izdevumi

(G)


	Kopējās

Investī
cijas

(Ig)


	Tīrais

eksports

(Xn)

	Firma “ARG” eksportēja kokmateriālus uz Lielbritāniju 
par EUR 600 000.
	
	
	
	
	
	
	

	Erna Lapiņa katru mēnesi saņem pensiju EUR 135.
	
	
	
	
	
	
	

	Ozoliņu ģimene nopirka “Mārupes” gurķus par EUR 6.
	
	
	
	
	
	
	

	Firma “Auto–B” ieveda Latvijā automašīnas “Audi” par EUR 70 000.
	
	
	
	
	
	
	

	Uzņēmums “Urbis” jaunas ražotnes izveidē tērē 
EUR 500 000.
	
	
	
	
	
	
	

	Latvijas valdība palielina skolotāju algas.
	
	
	
	
	
	
	


6. Tabulā doti dati par valsts ekonomikas stāvokli 2007. gadā. Uzrakstiet iekšzemes kopprodukta aprēķināšanas formulu pēc izdevumu metodes un paskaidrojiet apzīmējumus. (5 punkti)
	
	Milj.

dolāru
	

	Valdības izdevumi 
	600
	

	Imports
	390
	

	Eksports 
	320
	

	Izdevumi personīgam

patēriņam
	873
	

	Kopējās iekšzemes

investīcijas
	500
	

	Netiešie nodokļi 
	370
	


Izmantojot tabulas datus, aprēķiniet prasīto. Parādiet aprēķina gaitu.

Tīrā eksporta summa ………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………….………

Nominālais iekšzemes kopprodukts ………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………….………

Uzrakstiet formulu un aprēķiniet reālo iekšzemes kopproduktu, ja IKP cenu indekss 2007. gadā ir 110%

………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………….………

7. Valsts atrodas augšupējā fāzē. (4 punkti).

Uzrakstiet 4 pazīmes, kuras raksturīgas šai fāzei.

1) ……………………………………………………………………………………………………………………..…….………

2) ……………………………………………………………………………………………………………………..…….………

3) ……………………………………………………………………………………………………………………..…….………

4) ……………………………………………………………………………………………………………………..…….………

Nosauciet divus fiskālās politikas pasākumus šajā fāzē.

1) ……………………………………………………………………………………………………………………..…….………

2) ……………………………………………………………………………………………………………………..…….………

8. 8. Valstī ir frikcionālais bezdarbs – 3%, strukturālais bezdarbs – 2%, cikliskais bezdarbs – 4%. Gada laikā saražotais nominālais iekšzemes kopprodukts ir 50 000 miljardi dolāru. Aprēķiniet bezdarba dēļ nesaražoto iekšzemes kopproduktu daļu un potenciālo IKP. Parādiet aprēķina gaitu. (4 punkti)
Dabiskais bezdarbs ……………………………………………………………………...……………………………………………………….………………………………………………………………………….………

Nesaražotais IKP …………………………………………………………………………………………….…………………………………….………………………………………………………………………….………

Potenciālais IKP …………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………….………

Nosauciet likumu, pēc kura veikts aprēķins ………………...……………………………………………………….………………………………………………………………………….………

9. Uzrakstiet argumentētu eseju par vienu no tēmām “Kā mazināt inflāciju ar fiskālās politikas instrumentiem”, “Kā mazināt inflāciju ar monetārās politikas instrumentiem”. (12 punkti)
